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Mladá Boleslav III, Mnichovo Hradiště, Bělá pod Bezdězem, Benátky nad Jizerou, Kosmonosy, Bakov nad Jizerou, Dolní Bousov,  
Dobrovice, Luštěnice, Brodce, Kněžmost, Bradlec, Chotětov, Březno, Předměřice nad Jizerou a okolí
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Juraj Aláč

Michael Dymek – filmová hvězda, která 
stříbrné plátno vyměnila za soukromí
Postava rozpustilého Tomáše ve filmu Páni kluci z roku 1975, 
náčelník jedné z part ve filmu Indiáni z Větrova nebo ve filmu 
Leť, ptáku, leť! postava Antonína Navrátila. To byly nejviditelnější 
postavy Michaela Dymka. Další role získal v několika televizních 
seriálech a filmech, kariéra herce ho ale neuchvátila. Raději 
vystudoval taneční konzervatoř a stal se členem Státního 
souboru písní a tanců. Dnes na herectví jen vzpomíná.
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Bylo vám teprve třináct let, 
když jste se stal hvězdou fil-
mu Páni kluci. Jak jste se 
k natáčení dostal?

Už je to padesát let od natá-
čení a vždy se snažím odpovědět 
popravdě, ale nějak jinak. Zdeněk 
Zelenka, dnes známý režisér, byl 
tehdy začínajícím asistentem re-
žie a přišel do naší školy hledat 
Tomáše, českého Toma Sawye-
ra, do chystaného filmu Páni klu-
ci. Nahlédl s paní ředitelkou do 
naší třídy během vyučování a já, 
vlastně nevím přesně čím, jsem 
ho upoutal. Vzal si mě na chodbu, 
kde jsme si chvíli povídali, a tím 
se odstartoval kolotoč konkurzů 
a mé herecké kariéry.

Jak konkurzy probíhaly? 
Co rozhodlo, že roli Tomá-
še nakonec dostanete prá-
vě vy? 

Konkurzů byla celá série 
a adeptů na roli postupně ubý-
valo. Paní režisérky Plívová-Šim-
ková a Králová nám zadávaly 
scénky ze scénáře, které jsme po-
stupně předváděli. Fotili si nás, 
jestli jsme fotogeničtí, a kamero-
vé zkoušky byly na Barrandově. 
Tam padla otázka: Chtěl bys hrát 
Tomáše, nebo Huberta? V tomto 
okamžiku už nejspíš bylo dávno 
rozhodnuto, takže přes to, že jsem 
řekl, že bych chtěl hrát toho Hu-
berta, tedy Huckleberryho Finna, 
vyklubal se z toho Tomáš. Dnes 
jsem tomu rád, ale tehdy mě to 
trochu mrzelo.

Jaké bylo natáčení s režisér-
kou Věrou Plívovou-Šimko-
vou? Byla přísná, nebo spíš 
mateřsky trpělivá s dětský-
mi herci?

Plívča, jak jí říkám, když o ní 
mluvím, je taková hezká zdrob-
nělina, a tak si asi může každý 

domyslet, zda jsem ji měl rád, nebo 
nerad. Byla úžasná, moc příjemná, 
hodná a perfektně to uměla s dět-
mi. Zároveň ale velmi důsledná 
a neúprosná, když z nás chtěla vy-
dolovat přesně ten výraz, tu nála-
du a aktivitu, kterou si pro daný 
záběr představovala. Až po letech 

jsem měl možnost nahlédnout do 
jejích příprav a poznámek ve scé-
náři a došlo mi tehdy, jak do de-
tailu měla scény připravené a vy-
myšlené. Myslím si, že to tak 
měla nejen s dětskými herci, ale 
i s těmi dospělými.

 Pokračování na straně 5
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Film Páni kluci šel do kin v roce 1976, tedy před neuvěřitelnými padesáti lety. Asi – nebo téměř  
určitě – to zásadně změnilo a přesměrovalo můj život, a jsem za to rád. Foto | Archiv M. Dymka
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 www.klaudianovanemocnice.cz

Klaudiánova nemocnice v  Mladé Bole-
slavi patří mezi vyhledávaná zdravot-
nická zařízení ve Středočeském kraji – 
a její porodnice je toho důkazem.

„Klademe obrovský důraz na přirozený 
porod, současně ale disponujeme špičko-
vým zázemím pro případy, kdy je potřeba 
lékařský zásah. K  dispozici je zde nepře-
tržitá služba zkušených gynekologů, ne-
onatologů i  anesteziologů, máme vlastní 
transfúzní stanici, takže i  rizikové porody 
jsou pod kontrolou. Naprostou samozřej-
mostí je přítomnost doprovodu u porodu 
a  podpora bondingu bezprostředně po 
narození miminka,“ říká mluvčí nemocni-
ce Jana Petrová.

Nově Klaudiánova porodnice zaved-
la i  metodu „císařského řezu s  okén-
kem“. „Díky průhlednému okénku 
v  rouškování – a  tento nápad vznikl 
přímo u  nás – může maminka vidět 
okamžik narození svého miminka,“ 
popisuje mluvčí a  pokračuje: „Násled-
ně – pokud to zdravotní stav matky 
i  miminka dovolí – je dítě přiloženo na  

hrudník maminky. Tento časný kontakt 
kůže na kůži (skin-to-skin) pomáhá mimin-
ku s poporodní adaptací, podporuje zahá-
jení kojení a posiluje vazbu mezi matkou 
a novorozencem i v situaci, kdy porod pro-
bíhá operativně. Takto i na operačním sále 
může být porod něžný a lidský. ‚Bondovat‘ 
může samozřejmě i tatínek či jiná osoba, 
přítomná porodu.“

Maminky oceňují také přístup per-
sonálu. Vstřícnost, klidné prostředí 
a ochota pomoci – to vše je v Klaudiáno-
vě porodnici standardem. Na porodních 
sálech je k  využití porodní gauč, bylinná 
vaginální napářka, difuzér a  esenciální 
oleje pro aromaterapii, rebozo šátek, po-
lohovací pomůcky, přehrávač hudby na 
přání...

Nemocnice pravidelně pořádá také 
předporodní kurzy a prohlídky oddělení, 
aby ženy věděly, co mohou očekávat. In-
tenzivní kurz navíc doplňuje psychologic-
ká příprava na porod a mateřství, kterou 
vede psycholožka Mgr. Katarína Pabišto-
vá. Ona sama říká, že doprovází klienty na 

jejich cestě životem a podporuje je k vědo-
mému a láskyplnému žití na cestě k sobě 
samým.

Na oddělení šestinedělí pravidelně 
navštěvuje maminky zkušená fyziote-
rapeutka, která maminky naučí jednodu-
ché cviky, které napomáhají zotavení se 
po porodu, a poradí, jak pečovat o jizvu po 
císařském řezu. Nabídka návštěv porod-
ních asistentek z  „Klaudiánky“ v  domác-
nostech pak dávno předběhla novinku 
letošního roku, kdy zdravotní pojišťovny 
od 1. ledna. 2026 hradí 3 návštěvy po-
rodních asistentek u  čerstvých mami-
nek doma. „K maminkám jezdíme již tře-
tím rokem, kontrolujeme poporodní stav 
a pomáháme s kojením. Navíc mnoho na-
šich klientek využívá i možnosti laktačního 
poradenství v rámci ambulancí Gynekolo-
gicko porodnického oddělení,“ popisuje 
mluvčí Petrová.

Důležitá je podle ní i strava: „Tu se sna-
žíme vylepšit možností výběru nadstan-
dardních jídel a  celodenní nabídkou pří-
davků ve formě samoobslužného bufetu.“

Ne nadarmo ocenila nezávislá Čes-
ká společnost pro akreditaci ve zdra-
votnictví Klaudiánovu nemocnici jako 
vítěze projektu Kvalitní a  bezpečná 
nemocnice 2025.

„V Klaudiánově porodnici všichni chce-
me, aby se porod stal jedinečným zážit-
kem v  okamžiku zrození nového života,“ 
uzavírá mluvčí Jana Petrová.

Klaudiánova porodnice: bezpečí pro 
maminky i novorozence

Příprava k porodu Kojení s porodní asistentkouPorod císařským řezem s okénkem
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KRÁTCE

ČÍSLO MĚSÍCE

DATUM MĚSÍCE

37 207 
Tolik sčitatelů se zapojilo 
do osmého ročníku 
celorepublikového sčítání 
ptáků nejen na krmítkách  
9.–11. ledna. Česká společnost 
ornitologická data získaná 
od veřejnosti vyhodnotí do 
konce ledna.

23.  leden 1843
V tento den získal ředitel 
dačické rafinerie Jakub 
Kryštof Rad patent na 
kostkový cukr. Kostky měly 
ulehčit prodej cukru, kdy by 
počítání kostek nahradilo 
jeho vážení.

Juraj Aláč

Letošní rok 2026 začal ve čtvrtek a jeho posledním dnem bude také čtvrtek – celkem bude 
mít 365 dní, těch pracovních bude 250 a zažijeme v Česku 13 státních svátků. Odhaduje se, 
že na planetě bude žít už 8,3 miliardy lidí a výrazným způsobem zasáhne do života lidí umělá 
inteligence. Podle jednoho vědce můžeme od listopadu očekávat začátek konce světa.

Co nás letos čeká a nemine? 
Začne třeba i konec světa

Návštěvnost památek
Na hrady, zámky a další památky 
ve správě Národního památkové-
ho ústavu přišlo v loňském roce 
celkem 4 259 979 návštěvníků. To 
je o 6 procent více než v roce 2024. 
Hlavní návštěvnická sezona 2025 
začala 5. dubna a skončila 2. lis-
topadu. Lákaly nově zpřístupněné 
památky, tradiční turistické cíle 
i pravidelné akce – srpnová Hra-
dozámecká noc a Hradozámecký 
advent. Největší zájem návštěv-
níků v roce 2025 byl o dlouho-
době nejnavštěvovanější památ-
ky – státní zámky Lednice, Český 
Krumlov, Hluboká nad Vltavou, 
státní hrady Karlštejn a Bouzov.

Část památek je stále otevřená, 
a lidé tak mají možnost navštívit 
vybrané hrady a zámky i během 
zimy. Dvacítka památek nabízí se-
zonní zimní prohlídkové okruhy 
nebo vybrané hlavní návštěvnic-
ké trasy.

Rok 2026 je podle numerologů 
rokem s číslem jedna – zname-
ná nové začátky s čerstvou ener-
gií a bude příznivým obdobím 
pro nové projekty, zásadní život-
ní změny a má povzbuzovat k od-
vážným krokům. Podle čínského 
kalendáře začne 17.  února rok 
Ohnivého koně. Znamení má 
symbolizovat svobodu, akci a tou-
hu dělat si věci po svém. Horosko-
py, věštby a predikce nových za-
čátků jsou většinou pozitivní, 
abychom do dalšího roku vstupo-
vali bez obav a s radostí. Někdo 
tomu věří více, někdo vůbec. Jisté 
ale je, že nás letos čeká řada zají-
mavých událostí.

Akce, které budou stát  
za zhlédnutí

Nejočekávanější letošní spor-
tovní akcí jsou bezesporu zim-
ní olympijské hry v Itálii od 
6. do 22. února. Naši republiku 
bude reprezentovat téměř stov-
ka sportovců v 16 disciplínách. 
Celkem na olympiádu přijede až 
2 900 sportovkyň a sportovců 
z více než 90 zemí světa. Soutěžit 
se bude o 116 sad medailí. 

Od 11. června do 19. července 
se chystá Mistrovství světa ve 
fotbale FIFA – zápasy jsou na-
plánovány v USA, Kanadě a Me-
xiku. Pro české fanoušky to bu-
dou spíše televizní přenosy, finále 
evropské fotbalové soutěže Ligy 
mistrů UEFA si ale mohou vy-
chutnat v Budapešti 30. května. 
Milovníci cyklistiky si určitě ne-
nechají ujít 113. ročník závodu 
Tour de France – startovat se 
bude 4. července v Barceloně a po 
21 etapách přijedou závodníci 
26. července do Paříže. 

V kulturním kalendáři pak za-
ujmou filmové festivaly v Berlíně 
(od 12. do 22. února), v Cannes 
(od 12. do 23. května), nebo v Be-
nátkách (od 2. do 12. září). Mezi-
národní filmový festival Karlovy 
Vary (od 3. do 7. července) letos 
oslaví 60. sezonu, o šest ročníků 
více má za sebou Zlín Film Fes-
tival (od 28. května do 3. června). 

Události, které mohou 
změnit dění v Česku

Letos bude v Česku pokračovat 
digitalizace státu a na podzim nás 
čekají volby do Senátu a do 
obecních zastupitelstev. Ter-
mín je stanoven na 9. a 10. října. 

Po kompletní rekonstrukci se le-
tos rozjede lanovka na Petřín, 
hotel a vysílač na Ještědu kou-
pí Liberecký kraj a započne s jeho 
obnovou, Krušné hory získají 
statut chráněné krajinné oblasti 
(CHKO) a řidičům by letos mělo 
sloužit zhruba 35 kilometrů no-
vých dálnic. 

A třeba se dočkáme  
i konce světa 

Svět čeká na zajímavou před-
pověď, kterou formuloval v roce 
1960 fyzik a vynálezce kyberneti-
ky druhého řádu Heinz von Foer-
ster. Vypočítal termín, kdy započ-
ne konec světa. Pomocí Rovnice 
soudného dne stanovil zlomové 
datum na 13. listopad 2026. 
Tato rovnice předpovídá expo-
nenciální růst populace a je in-
terpretována jako varování před 
neudržitelným růstem lidské po-
pulace. Pokud bude růst populace 
pokračovat v současném tempu, 
letos nastane zlomový okamžik, 
kdy bude počet lidí na plane-
tě narůstat takovou rychlostí, že 
lidstvo neumře hlady, ale bude 
umačkáno. Letos v polovině roku 
bude na planetě žít 8,3 miliardy 
lidí. Tak uvidíme…

365



První miminka roku KRÁTCE Z WEBU

Žádosti online
MLADÁ BOLESLAV | Město Mla-
dá Boleslav pokračuje v rozšiřová-
ní městského parkovacího systé-
mu. Od 1. února začne platit nový 
režim i  v  lokalitě od Zalužanské 
ulice až po třídu Václava Klemen-
ta označené jako B2. Na většině 
tohoto území bude zavedena smí-
šená, tzv. fialová parkovací zóna. 
Obyvatelé mohou jednoduše po-
žádat o vydání parkovacího opráv-
nění pro tuto lokalitu online pro-
střednictvím stránek Městských 
parkovacích domů Mladá Boleslav  
www.parkovanimb.cz. Osobní žá-
dosti pak přijímají v  sídle spo-
lečnosti na adrese Starofarní 
152  v  pracovních dnech od 8. do 
16. hodiny.

Kvalitní komunikace
MNICHOVO HRADIŠTĚ | Město 
Mnichovo Hradiště získalo oce-
nění Zlatý lajk 2025. Spolek Kva-
likom, jenž hodnotí kvaliu ko-
munikace ze strany městských 
a  obecních úřadů, ocenil face-
bookový profil města jako je-
den z  nejlepších v  rámci celé ČR. 
V  rámci Středočeského kraje se 
Hradiště umístilo na 1. místě 
a  na 6. místě v  celorepublikovém 
srovnání. 

MÁM SKVĚLOU PRÁCI 
A ČAS ŽÍT SVŮJ ŽIVOT.

   PŘIDEJ SE 
   K NÁM!  

A ČAS ŽÍT SVŮJ ŽIVOT.
   PŘIDEJ SE 
   K NÁM!  

VÍCE INFO :
tel.: 731 804 507, 

e-mail: navratilova@regvyd.cz
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Urbanistická studie napoví o rozvoji města

Cenu města obdržely dvě osobnosti

MLADÁ BOLESLAV | Na první bo-
leslavské miminko letošního roku 
si v Klaudiánově nemocnici museli 
počkat až do 2.ledna. Malý Václav 
přišel na svět ráno po osmé hodi-
ně a vážil 3,32 kg. Ještě v porodni-
ci ho navštívil primátor Mladé Bo-
leslavi a mamince Barboře přinesl 
květiny, dárek a finanční hotovost 
určenou pro prvního občánka roku 
2026. „Věřím, že se malému Vaší-
kovi i  jeho rodině bude v  našem 
městě dobře žít i do budoucna. Stej-
ně jako všem dětem mu přeji hlav-
ně milující rodiče a  šťastné dět-
ství,“ uvedl primátor Jiří Bouška 
a  zavzpomínal i  na vlastní zkuše-
nosti s boleslavskou porodnicí, kde 
přišly na svět všechny tři jeho děti. 

Porodnice Klaudiánovy ne-
mocnice má za sebou úspěšný rok, 
během něhož zde přišlo na svět 

celkem 837 dětí. Součástí tohoto 
počtu bylo také pět porodů dvojčat. 
Mezi holčičkami bylo nejčastěj-
ší jméno Sofie, následovaná jmény 
Veronika, Viktorie, Anna a  Karo-
lína. U  chlapců se nejčastěji obje-
vovalo jméno Filip, Matyáš a  dále 

Prvním miminkem roku 2026 ve Středočeském kraji se stal Lukáš, který se narodil 52 minut  
po silvestrovské půlnoci. Foto | Středočeský kraj 

BAKOV NAD JIZEROU | Město 
Bakov nad Jizerou zveřejnilo ur-
banistickou studii, jejíž návrho-
vou část už projednali zastupitelé, 
a dále se jí budou podrobněji za-
bývat na příštích jednáních. Stu-
die se zaměřuje na dlouhodobý 
rozvoj města a  řeší možné uspo-
řádání území z  pohledu bydlení, 
občanské vybavenosti, dopravy, 
zeleně, sportu i  výroby. Součástí 
jsou také úvahy o  propojení jed-
notlivých částí města a  o  budou-
cích potřebách obyvatel s ohledem 
na životní prostředí. Urbanistic-
kou studii zpracovala odborná 
společnost gogolák + grasse s.r.o. 
za významné podpory Nadačního 
fondu ŠKODA AUTO. 

Urbanistickou studii měs-
to potřebuje kvůli tvorbě nového 

80Trenčín

územního plánu. Díky ní tak mají 
zastupitelé vodítko, jakým způso-
bem postupovat, aby navrhovaná 
řešení byla prospěšná pro větši-
nu občanů, a to zejména v situaci, 

kdy bude počet obyvatel ve městě 
v příštích letech výrazně narůstat. 
Už nyní probíhá sběr podnětů od 
jednotlivých občanů a  vlastníků 
nemovitostí. � ala

Urbanistická studie pro tvorbu územního plánu závazná není, je ale vodítkem při jeho tvorbě. 
 Foto | město Bakov nad Jizerou

MLADÁ BOLESLAV | Cenu statu-
tárního města Mladá Boleslav le-
tos získaly dvě významné osob-
nosti, jejichž život a práce přispěly 
k  propagaci města, jeho rozvoji, 
zvelebení a  ke zkvalitnění života 
zdejších obyvatel. Tentokrát byli 
oceněni Svatopluk Kvaizar a Dari-
na Ulmanová, kteří se dlouhodobě 
a výrazně zapsali do života města 
svými profesními i osobními akti-
vitami. Mladoboleslavská rodač-
ka Darina Ulmanová iniciovala 
v roce 1993 vznik Zaměstnanecké 

pojišťovny Škoda a  stála v  jejím 
čele až do konce loňského roku. 
Pod jejím vedením se ZPŠ sta-
la klíčovým pilířem zdravotnic-
tví v  regionu. Svatopluk Kvaizar 
se také narodil a stále žije v Mla-
dé Boleslavi a převážnou část své-
ho života zasvětil veřejné službě. 
V  letech 1990–2022 působil jako 
zastupitel města, zastával i  funk-
ci starosty i  primátora. Výrazně 
se zasloužil o  modernizaci měs-
ta, rozvoj infrastruktury, školství 
i sportovních zařízení. � red

STUDIE KE STAŽENI 

Svatopluk Kvaizar a Darina Ulmanová s primáto-
rem Jiřím Bouškou při předávání Ceny města  

12. ledna. Foto | město Mladá Boleslav

jména Adam či Vojtěch. Úplně 
prvním miminkem Středočeské-
ho kraje se pak stal Lukáš – kluk 
jako buk, který přišel na svět v Ho-
řovické nemocnici s porodní váhou 
4,1 kg. Světlo světa spatřil v 52. mi-
nutě roku 2026. � ala
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Michael Dymek – filmová hvězda, která 
stříbrné plátno vyměnila za soukromí
Měl jste nějaké herecké ve-
dení, nebo to bylo všechno 
spontánní dětské hraní? 

Spontánní to určitě bylo, ale 
hlavně jsme měli hned dvě herec-
ká vedení právě v osobách paní 
režisérky a její milované kolegy-
ně, pomocné režisérky Drahušky 
Králové. S kluky i holkami jsme 
se skamarádili rychle a s některý-
mi z nich jsem i po těch 50 letech 
v kontaktu.

Jak jste vnímal náhlou po-
pularitu po uvedení filmu? 

Nevím, jak moc ta populari-
ta byla náhlá a za jak dlouho po 
uvedení Pánů kluků se dostavi-
la, ale šel jsem potom z natáče-
ní do natáčení a každopádně se 
dostavila a velmi mi změnila ži-
vot. Bylo mi to ale spíš nepříjem-
né a vnímal jsem to natolik jako 
diskomfort, že jsem vlastně ni-
kdy ani na okamžik neuvažo-
val stát se v dospělosti hercem. 
Po základní škole jsem se hlásil 

až do 60 let, byť už jenom v ama-
térském tanečním divadle Bufo. 
Jestli to nebude tím, že mi pros-
tě jeviště učarovalo, ale tanečníci 
nejsou tak slavní a populární, a to 
mi vyhovovalo.

Ve filmu jste byl odvážný, 
energický a trochu drzý 
kluk. Jak moc se tehdej-
ší filmový Tomáš podobal 
skutečnému Michaelovi 
Dymkovi? 

Sám to asi nedokážu úplně po-
rovnat, ale moje milovaná tříd-
ní učitelka Anička Schmitzerová, 
manželka herce Jiřího Sováka, 
v nějakém dokumentu o osudech 
dětských hvězd o mě řekla, a to 
asi vystihuje přesně to, na co se 
ptáte, „Michal byl takový sympa-
tický rošťák, na kterého ale bylo 
spolehnutí". Rozhodně jsme si ale 
byli podobní tou živostí, veselostí 
a úsměvem. To mi snad vše zůsta-
lo dodnes. Lidé mi často říkají, že 
mám stále stejný úsměv, a i moje jinak nejspíš byly úplně jiné, nebo 

žádné.

Kdy jste si poprvé řekl, že 
návrat do Československa by 
mohl dávat smysl? 

Bylo to tehdy přibližně stejné 
rozhodnutí jako odejít, a jestli to 
bude dávat smysl, bylo velmi ne-
jisté. Pracovní nabídka, kterou 
jsem tehdy dostal – založit první 
pobočku velkého německého kon-
cernu ve východní Evropě v Pra-
ze – byla tak výjimečná, že jsem 
to opět riskl. Samozřejmě že nás 
emigrace změnila. Rád to přirov-
návám k cestě hloupého Honzy 
do světa na zkušenou jen s uzlí-
kem buchet. Když jsem se oneh-
dy ucházel o novou práci, kde po-
žadovali vysokoškolské vzdělání, 
které jsem kvůli emigraci nedo-
končil, a měl jsem napsat moti-
vační dopis, napsal jsem tam, že 
mám vysokou školu života. A ty 
první dva těžké roky v emigraci 
vydaly za 10 let vysoké školy. 

Čím se zabýváte dnes — zů-
stal jste alespoň částečně 
u umění? 

Už se těším na zasloužený dů-
chod, který je za dveřmi. U umě-
ní jsem zůstal pouze zájmově 
a občasně si zahraju v nějaké za-
hraniční produkci, kde potře-
bují německy mluvící herce. 
A taky už čtvrtou sezonu hostuji 

v Národním divadle v malé he-
recké trojroli v opeře Carmen, což 
vzniklo za covidu dost náhodně, 
ale nabídlo mi to možnost vrátit 
se na jeviště.

Jinak jsem profesně úplně jin-
de – v Německu jsem začínal jako 
skladník a vypracoval se až na jed-
natele a manažera společnosti. 
Chvíli jsem podnikal se solárními 
topnými systémy a naposledy jsem 
se živil jako datový analytik. Prv-
ní dva roky v emigraci jsem praco-
val načerno a byla to úžasná škola 
života. Dělal jsem pomocné práce 
nebo i v italské restauraci. Vezmu 
si do úst Nerudův citát „vším, čím 
jsem byl, byl jsem rád“ a doplnil 
bych ho citátem z Pánů kluků, kde 
pan Augusta říká paní Janžuro-
vé: „když už něco dělám Apolen-
ko, tak to dělám pořádně,“ a do-
plnil bych to ještě mým motem 
„s úsměvem jde všechno lépe“.

Sledujete současnou čes-
kou filmovou tvorbu? Za-
ujalo vás něco z novějších 
dětských nebo rodinných 
filmů?

Stejně jako u mnoha jiných 
věcí, jako například u vína, se ne-
považuji za znalce a ani se o to ne-
snažím. Vína rozděluji samozřej-
mě na červená, bílá a růžová, ale 
hlavně na ta, co mi chutnají, ane-
bo nechutnají. A tak je to i s filmy 
a vůbec veškerým uměním.

Emigrace nás změnila. Rád to přirovnávám 
k cestě hloupého Honzy do světa na zkušenou 
jen s uzlíkem buchet.

na elektroprůmyslovku, proto-
že jsem od malička byl modelář, 
kutil a zajímal se o techniku. To, 
že jsem nakonec skončil na kon-
zervatoři, byla další velká náhoda 
a životní výhybka. 

Jak k tomu došlo? 
Nebyla to herecká, ale taneč-

ní konzervatoř. Přitom jsem až do 
nástupu do prváku nikdy nikde 
netančil. Vybrali si mě na spor-
tovní škole, kde jsem se věnoval 
sportovní gymnastice, právě kvů-
li mému pohybovému nadání, ak-
robacii a zkušenosti z filmu a tele-
vize. Když totiž hledali talenty pro 
nově zakládanou specializova-
nou třídu lidového tance, takzva-
nou první taneční speciální třídu, 
paní ředitelka jim tehdy nabídla 
mě. Takže jsem vlastně v té spor-
tovce byl objeven dvakrát. Nejdří-
ve pro film a potom pro tanec. Ta-
nec jsem si ale na rozdíl od filmu 
velmi zamiloval a věnoval se mu 

životní motto je: s úsměvem jde 
všechno lépe.

V 80. letech jste emigroval 
do Německa. Jak těžké bylo 
začít tam nový život úplně 
od nuly?

Od malička jsem dělal těž-
ké věci. Sportovní gymnastika 
na vrcholové úrovni je velká dři-
na, profesionální tanec je doslo-
va řehole a na mé emigraci ne-
bylo nejtěžší začínat od nuly, ale 
to rozhodnutí odejít a opustit ro-
dinu, přátele a vše do té doby do-
sažené s rizikem, že už nikdy nic 
z toho neuvidím. Tak to za staré-
ho režimu bohužel bylo. Nový za-
čátek v emigraci v Německu byl 
tedy něco očekávaného a s mojí 
tehdy ještě budoucí ženou Ivanou 
vytouženého. Jsme spolu 42 let, 
z toho 31 let manželé, a nikdy 
jsme toho nelitovali. Právě na-
opak – posunulo nás to a umožni-
lo nám to dosáhnout věcí, které by 

Michael Dymek s rodinou. Foto | archiv M. Dymka
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Nehod ubylo

Ve Středočeském kraji ubylo 
v loňském roce dopravních ne-
hod, celkem jich policisté řešili 
13 857, což je oproti roku 2024 
méně o  482 nehod. Z  pohle-
du okresů se nejvíce bouraček 
stalo na území Mladé Bolesla-
vi (1 584) a v Praze venkov JIH 
(170). Z  nejexponovanějšich 
dálnic, kdy jich Středočeský 
kraj protíná osm, se nejvíce ne-
hod stalo na dálnici D1, kterou 
spravují dálniční policisté z Mi-
rošovic, a  to 1 216. Za loňský 
rok přišlo o  život při doprav-
ních nehodách 77 osob, což je 
o  šest více než v  roce přede-
šlém. Škody vzniklé při neho-
dách se v  roce 2025 navýšily 
o  115 milionů korun, tedy na 
1,6  miliardy korun. K  hlavním 
příčinám nehod patřil nespráv-
ný způsob jízdy, vysoká rych-
lost a nedání přednosti v jízdě. 

POLICIE INFORMUJE

Krajské ředitelství policie 
Středočeského kraje
Na Baních 1535
156 00 Praha 5

ZUŠ získá zcela  
novou tvář, modernější

www.novinykraje.cz6

MNICHOVO HRADIŠTĚ | Rok tr-
valo libereckému architektonic-
kému studiu atakarchitekti zpra-
cování studie pro chystanou 
rekonstrukci Základní umělecké 
školy v  Mnichově Hradišti v  Pa-
lackého ulici. Architekti prověřili 
prostorové možnosti areálu, na-
vrhli řešení rekonstrukce hlavní 
budovy a novostavby i jejich vnitř-
ní vybavení a  definovali cenovou 
náročnost staveb.

Modernizace stávající budovy 
s  akcentem na energetické úspo-
ry a  zachování a  prohloubení pa-
mátkové hodnoty budovy přinese 
například zbrusu novou učebnu 
pro práci s  digitálními technolo-
giemi a  nahrávací studio. Nové, 
vhodnější prostory získá i hudeb-
ní nauka a pěvecké sbory nebo vý-
tvarný obor. Největší proměnou 
projde pravděpodobně taneční sál, 
ale změní se i  zázemí pedagogů 
nebo hygienické zázemí. Nový vý-
tah pak zajistí bezbariérovost bu-
dovy. Novostavba na dvoře areálu 

nahradí stávající sklad a  vznikne 
multifunkční sál, který bude slou-
žit primárně literárně-dramatic-
kému oboru, ale bude hostit i ve-
řejná hudební vystoupení. Objekt 
nabídne také dvě individuální 
učebny, z  toho jednu odhlučně-
nou pro výuku hry na bicí nástro-
je. Město nyní zadalo zpracování 

projektové dokumentace, samot-
ná rekonstrukce areálu by moh-
la začít v roce 2027, tak aby již od 
školního roku 2028/2029 mohli 
žáci a  pedagogové využívat nové 
prostory. Předpokládané náklady 
projektu dosahují 91 milionů ko-
run, z toho 19 milionů činí aktuál-
ní příslib dotační podpory. � red

Objekt ZUŠ projde nejen celkovou rekonstrukcí, ale vznikne i nový objekt ve dvoře s hudebním sálem. 
Foto | město Mnichovo Hradiště/ atakarchitekti 

Inzerci v těchto novinách pro vás zajistí:

605 167 046
hadravova@regvyd.cz

Štěpánka HADRAVOVÁ
603 786 170

vrbicky@regvyd.cz

Vít VRBICKÝ
NÁHRADNÍHO PLNĚNÍ?
Lze INZERCI zahrnout do režimu

Pro více informací nám napište na
i n f o @ r e g i o n a l n i v y d a v a t e l s t v i . c z

ANO!
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Letecké muzeum shrnuje 
výstavou historii NATO
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INZERCE

Příjemný úřad

Město Mladá Boleslav zpří-
jemnilo prostředí pro návštěv-
níky magistrátu, kteří na úřad 
míří s  vyřízením svých zále-
žitostí. Stavebními úpravami 
prošly vestibuly budov magis-
trátu na Komenského i Staro-
městském náměstí a  přícho-
zím je v sousedství podatelny 
k  dispozici informační asis-
tentka, která je nasměruje na 
konkrétní agendy magistrátu, 
pomůže s  registrací k  vyříze-
ní požadavku, či zaplacením 
městských poplatků v platbo-
matu. Statické informační ce-
dule nově nahradily digitální 
informační obrazovky. Cílem 
města je zpříjemnit a zmoder-
nizovat prostředí úřadu, zjed-
nodušit orientaci v budovách 
a jednotlivých agendách. 

RADNICE INFORMUJE

Magistrát města 
Mladá Boleslav
Komenského náměstí č.p.61
293 01 Mladá Boleslav

MLADÁ BOLESLAV | Od polo-
viny ledna je v  Leteckém muzeu 
Metoděje Vlacha v Mladé Bolesla-
vi k vidění nová výstava, mapují-
cí dějiny letectva Severoatlantické 
aliance, známé více pod zkratkou 
NATO. Výstavu, připravenou na 
lávce v prvním patře muzea, mo-
hou návštěvníci zhlédnout do dub-
na letošního roku. Soubor velko-
formátových panelů představuje 
zvláště základní rysy technologic-
ko-taktického vývoje a  výzbro-
je vojenských letounů s  přihléd-
nutím k  specifikům jednotlivých 
typologických celků – od stíha-
čů, bombardérů, vrtulníků nebo 
letounů speciálního určení. Vše 
doplňuje stručné vysvětlení orga-
nizační struktury NATO a jednot-
livých vojenských doktrín, postup-
ně uplatňovaných v druhé polovině 
20. i  na počátku 21. století. Opo-
menuto není ani postupné rozši-
řování aliance o nové členy, které 
od roku 1999 přivedlo do alian- 
čního svazku mnohé, dříve na 

druhé straně barikády stojící stá-
ty, včetně nynější České republiky.

Muzeum láká 
na nový exponát 

„Kuňkadlo“ – tak se jmenuje 
nový exponát v  leteckém muzeu, 
který před sto lety postavili bra-
tři Bohumil a  Vladimír Šimůn-
kovi, tehdy ještě jako studenti. 
Jejich amatérské letadlo „Kuň-
kadlo“ je dnes zavěšeno v  hlavní 

hale Národního technického mu-
zea v  Praze. V  Mladé Boleslavi 
je umístěna replika, kterou před 
15 lety postavil Juraj Tinka z Pří-
boru a úspěšně s ním nalétal přes 
1 000 letových hodin. Svůj letoun 
daroval nadačnímu fondu, aby 
obohatil expozici leteckého mu-
zea. V  říjnu loňského roku sám 
přelétl s  letadlem do Mladé Bo-
leslavi a  od prosince je k  vidění 
v hangáru muzea. � ala

Kuňkadlo je replikou sto let starého letadla. Foto | Letecké muzeum M. Vlacha

 

 

 

Děkuji za projevenou podporu a za 
dlouhodobou podporu místních 
zemědělců. 

Podporujeme venkov – Podporujeme budoucnost  
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Juraj Aláč

Rozhodnutí, kam se ubírat dál 
po základní škole, je prvním vel-
kým a zásadním krokem v životě 
dítěte. Už v 15 letech se tak musí 
rozhodnout, jestli si zvolí akade-
mickou dráhu a jeho cílem bude 
vysoká škola, nebo se přikloní 
k rozvoji svých dovedností a k záj-
mům, a nabere tak přímý směr 
k vysněnému povolání. 

Pomoci s volbou mohou ro-
diče, učitelé, kariérní a výchov-
ní poradci nebo samotné střední 
školy prostřednictvím dnů ote-
vřených dveří. Ty se obvykle ko-
naly od listopadu až do konce led-
na. V únoru si už musí děti vybrat, 
kam podají tři přihlášky na střed-
ní školy bez talentových zkoušek 
a případně další dvě na školy s ta-
lentovými zkouškami. 

Podání je nejjednodušší 
elektronicky přes portál 
DiPSy

Přihlášky přijímají střední 
školy od 1. února a letos už nepů-
jde použít hybridní způsob podá-
ní – tzn. přihlášku nebude mož-
né vytisknout ze systému DiPSy 
a odeslat poštou. Kdo nefan-
dí elektronické variantě, může 

použít papírový formulář z webu 
ministerstva školství.

Nejjednodušší je podání při-
hlášky elektronicky z portálu 
DiPSy. Rodič se prostřednictvím 
ověřené elektronické identity při-
hlásí do systému DiPSy, který je 
napojen na registr obyvatel a dal-
ší informační systémy, kde uvi-
dí seznam svých dětí, které může 
na střední školu přihlásit. Po-
hyb v systému je zcela intuitivní, 
není třeba vyplňovat žádné osob-
ní údaje. Školy, které vyžadují do-
dání zdravotních prohlídek nebo 
jiných dokumentů, nahrajete jako 
fotografi e nebo skeny. Po správ-
ném odeslání přihlášek přijde na 
e-mail potvrzení o jejich přije-
tí na vybrané střední škole. Dru-
hou možností je použít tiskopis 
z webových stránek ministerstva 
školství. Klasickou listinnou při-
hlášku je třeba vyplnit a včetně 
požadovaných příloh doručit do 
vybraných středních škol. Každá 
přihláška musí mít obory uvede-
né ve stejném pořadí dle zvolené 
priority pro přijetí.

Dobré vysvědčení 
výrazně pomůže k přijetí

Pro přijetí na střední školu se 
nejčastěji přihlíží k vysvědčení 

z obou pololetí 8. ročníku a polo-
letnímu vysvědčení z 9. třídy.  Za 
dobré známky může žák získat 
body podle kritérií dané školy, 
další plusové body pak školy často 
započítávají za účast na vědomost-
ních soutěžích nebo školních ak-
cích. Hlavní váhu má ale výsledek 
jednotné přijímací zkoušky. Školy 
si kritéria stanovují samy a zveřej-
ňují je na svých webech nebo v sys-
tému DiPSy.  

Pořadí škol uveďte podle 
zájmu, netaktizujte

Díky elektronickému podá-
ní přihlášek a jejich prioritizaci si 
žáci musí seřadit školy podle po-
řadí, kam chtějí skutečně nastou-
pit. Po vyhodnocení přijímacích 
testů Cermatem a započítání všech 
bonusových bodů, počítač na zá-
kladě algoritmu rozřadí žáky na 
školy podle pořadí uvedeného na 
přihlášce. Nestane se tedy, že by 
bylo dítě přijato na dvě střední ško-
ly a vybíralo si až po přijímačkách. 

Už při podání přihlášky proto musí 
být jasné, které obory a v jakém po-
řadí chce žák studovat. S přihláš-
kami rozhodně netaktizujte. Nikdy 
totiž nelze odhadnout, jak se za-
chovají ostatní. Rozhodně by ani na 
jednom ze tří míst v přihlášce ne-
měla být škola, kde dítě určitě ne-
chce skončit. Přihlášky kombinu-
jí jak maturitní, tak výuční obory. 
Posledním místem na přihlášce by 
měla být tzv. záchranná varianta, 
kam se žák může bez problémů do-
stat. Je tak logické, že s průměrný-
mi výsledky ze základní školy není 
nejlepší volbou podávat všechny tři 
přihlášky na různá gymnázia, ale 
je třeba uvažovat i o jiném maturit-
ním oboru. Vždyť díky jednotným 
státním maturitám dokážou všech-
ny střední školy připravit středo-
školáky nejen do praktického živo-
ta, ale i na další studium na vysoké 
škole. 

Střední školy budou od 1. do 20. února přijímat přihlášky ke 
studiu – pro deváťáky to je rozhodující krok do dalšího života. 
Ředitelé škol už zveřejnili na svých webových stránkách 
podmínky a kritéria pro přijetí do jednotlivých oborů vzdělávání. 
Rodiče spolu s dětmi pak během dvaceti dnů musí seřadit školy 
podle svých priorit, kde by nejraději ve studiu pokračovali.

KLÍČOVÉ TERMÍNY PRO ŽÁKY V ROCE 2026

▪ do 31. ledna: Ředitelé škol vyhlašují kritéria přijímacího řízení.
▪ 1.–20. února: Podávání přihlášek (elektronicky přes DiPSy nebo 

na tiskopisu).
▪ 10. a 13. dubna: Jednotné přijímací zkoušky pro většinu oborů.
▪ 14. a 16. dubna: Přijímací zkoušky pro šestiletá a osmiletá 

gymnázia.
▪ 29. a 30. dubna: Náhradní termíny zkoušek.
▪ 15. května: Zveřejnění výsledků prvního kola.
▪ 19.–24. května: Podávání přihlášek do 2. kola.
▪ 8.–14. června: Školní přijímací zkoušky (2. kolo). 

 novinykraje.cz
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Obláčkově bílá je barvou roku
Na konci loňského roku zveřej-
nil respektovaný a  uznávaný 
Pantone Colour Institute barvu 
roku 2026. Letos poprvé v  his-
torii ovládne design, grafiku, ar-
chitekturu, módu a  další odvět-
ví barva bílého odstínu. Dosud 
vždy odborníci volili plné barev-
né odstíny.

Odstín s  označením PANTO-
NE 11-4201 Cloud Dancer je jem-
ný vznešený odstín bílé. Tato 
barva symbolizuje ticho, klid, vě-
domé zjednodušení a  touhu po 
nových začátcích v  chaotickém 
světě. Cloud Dancer není sterilní 
bílá, ale má lehký, krémově pod-
tónovaný odstín, připomínající 
ranní mlhu nebo čerstvý vzduch. 

Působí harmonicky a  umožňu-
je ostatním barvám vyniknout. 
Podle definice má odrážet součas-
nou náladu ve světě: únavu z pře-
hlcení a touhu po pauze a tichém 
optimismu.

Návrháři a designéři 
s odstínem pracují 
nenápadně

Díky tomu, že nejde o  křikla-
vou a výraznou barvu, do našeho 
okolí se vkrádá postupně a téměř 
nepostřehnutelně. V  módě po-
slouží jako elegantní základ pro 
výraznější barvy v oblečení a do-
plňcích. V interiérech pak vytvo-
ří světlý, prostorný dojem, ideál-
ní pro stěny a  dekorace. Obecně 

PANTONE	

Americká společnost, která vytvořila Pantone Matching System 
(PMS) – patentovaný, standardizovaný systém barev pro přesnou 
identifikaci a  komunikaci odstínů v  grafice, tisku, textilu a  designu. 
Jejich Pantone Colour Institute předpovídá globální barevné trendy 
a radí firmám, jak barvy strategicky využívat. Barva roku vzniká po 
tajné schůzce představitelů různých barevných standardů. Po dvou 
dnech prezentací a debat vyberou barvu, která reprezentuje daný rok.

podporuje jednoduchost a  slou-
ží jako vizuální odpočinek na-
šim očím. Je ideálním univerzál-
ním základem pro stěny, stropy 
či nábytek. V  koupelnách vytvá-
ří pocit svěžesti na matných po-
vrších a působí jako neutrální po-
zadí pro výrazné dekorace. Dobře 
se dá kombinovat s  přírodními 

materiály, jako jsou dřevo, len, 
vlna, kámen, keramika, nebo 
s kovovými akcenty matné mosa-
zi, kartáčovaného kovu a černými 
detaily. Doporučuje se ji kombi-
novat s teplými tóny béžové, pís-
kové a karamelové. Chladné tóny 
pak zvýrazní světle šedá, kouřově 
modrá či šalvějová.

Do žlutých popelnic odkládejte více druhů odpadu

BENÁTKY NAD JIZEROU | Od 
1.  ledna mohou obyvatelé Bená-
tek nad Jizerou vhazovat do žlu-
tých popelnic, určených na plas-
tový odpad, také kovy a nápojové 
kartony. Společnost AVE spouš-
tí tzv. multikomoditní sběr, který 

má zvýšit účinnost třídění. Ob-
sahy žlutých kontejnerů vytřídí 
společnost ve svojí provozovně. 

Česká republika patří v  ob-
lasti třídění odpadů mezi nejlep-
ší v  Evropě. K  ještě větší efekti-
vitě třídění má nově přispět tzv. 

multikomoditní sběr, který domác-
nostem třídění více usnadní. Tento 
sběr se týká i nádob svážených pří-
mo od rodinných domů. Obyvate-
lům se tímto krokem výrazně zjed-
noduší třídění a ubyde i nádob na 
odpad v domácnostech. � red

Kontroly s kamerou

Přepravní kontroloři ve Středo-
českém kraji jsou nově vybave-
ni přenosnými kamerami. Cílem 
používání monitorovacího sys-
tému je zvýšit nejen jejich bez-
pečnost ale i  transparentnost 
kontrol. Za stovku kamer za-
platila společnost Integrovaná 
doprava Středočeského kraje 
(IDSK) 3,2 milionu korun. Pře-
nosné kamery slouží především 
jako preventivní nástroj při ře-
šení konfliktních situací. Jejich 
použití přispívá ke kultivaci 
vzájemné komunikace a umož-
ňuje objektivní posouzení prů-
běhu kontroly v  případě spor-
ných situací nebo stížností. 
V případě, že nebude k dispo-
zici záznam z  kontroly, budou 
případné podněty cestujících 
vyhodnoceny jako oprávněné. 
Revizoři jsou nyní povinni poři-
zovat záznam během celé pře-
pravní kontroly.

KRAJ INFORMUJE

Středočeský kraj
Zborovská 11
150 00 Praha 5



UMĚLÁ INTELIGENCE | KŘÍŽOVKA www.novinykraje.cz10

KŘÍŽOVKA |  Jan Amos Komenský řekl o vzdělání: „Cílem vzdělání a moudrosti je, aby člověk viděl před sebou jasnou cestu života, 
  po ní opatrně vykračoval, pamatoval na minulost, znal přítomnost a (znění v tajence).“ 

Znění tajenky pošlete s kontaktem na vás (jméno, příjmení, adresa a kontaktní telefon) na e-mail tajenky@regvyd.cz do 13. 2. 2026. 
Výherci z minulého vydání: Věra Pojmanová, Havlíčkův Brod; Eva Bělíčková, Otrokovice; Květoslav Frejka, Praha 10
Luštitel odesláním znění tajenky uděluje správci (Regionální vydavatelství, s.r.o., IČ: 27846717) souhlas se zpracováním svých osobních údajů (jméno, příjmení, e-mail, telefonní kontakt a adresa), a to ve smyslu Nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) 2016/679 ze dne 27. 4. 2016 o ochraně fyzických osob v souvislosti se zpracováním 
osobních údajů a o volném pohybu těchto údajů (GDPR). Uvedené osobní údaje je nutné zpracovávat za účelem správy dat souvisejících s vyhlášením vybraných luštitelů křížovky zajišťované správcem. Tyto údaje budou správcem zpracovávány pouze po dobu nezbytně nutnou, po vyhlášení budou ihned odstraněny.

Jak si usnadnit českou byrokracii 
pomocí umělé inteligence?

Ruku na srdce, koho baví vypl-
ňovat úřední formuláře? Daňo-
vé přiznání je pro většinu smrtel-
níků nutné zlo a mnoha lidem se 
ježí chlupy na těle, sotva se na něj 
podívají. Nabízí se tak lákavá my-
šlenka: „Proč by s tím nepomohla 
umělá inteligence?“. 

Překladač z „úředničtiny“  
do lidské řeči

Kde vám může AI ušetřit hodi-
ny stresu, je pochopení toho, co po 
vás stát vlastně chce. Úřední do-
pisy a pokyny k formulářům jsou 
často psané jazykem, kterému 
běžný laik nerozumí. Zkuste vzít 

onen nesrozumitelný odstavec (ni-
koliv svá osobní data) a nechte si 
ho vysvětlit jako pětiletému dítěti. 
V tom je AI geniální, funguje totiž 
i jako nekonečně trpělivý překla-
datel byrokracie.

Svá tajemství  
si nechte pro sebe

Je důležité nezapomínat na 
„digitální hygienu“. I samotní za-
městnanci finančních úřadů mají 
nastavená jasná pravidla: běžné 
AI nástroje efektivně využívají pro 
práci s veřejně dostupnými infor-
macemi, zatímco citlivá data da-
ňových subjektů si nechávají v od-
dělených systémech. Inspirujte se 
tímto profesionálním přístupem. 

„Využívejte AI k přeformulová-
ní textů, k inspiraci nebo vysvět-
lení složitých pojmů, ale nikdy 
do chatu neposílejte rodná čísla, 
hesla nebo citlivé finanční údaje. 
Umělá inteligence se totiž neustále 

učí, aby byla pro všechny uživatele 
chytřejší. Proto je ideální využívat 
její obrovský potenciál pro kreati-
vu  nebo formátování, zatímco své 
nejosobnější údaje a konkrétní čís-
la si ponecháte v bezpečí vlastního 
šuplíku,“ říká Roman Berglowiec, 
CEO Everbotu, české AI multiplat-
formy sdružující nejnovější světo-
vé AI modely v rámci jednoho uži-
vatelského rozhraní. 

Poslední slovo  
má člověk

Technologie jsou skvělý sluha 
pro pochopení kontextu, ale v mo-
mentě, kdy jde o vaše peníze a zá-
kon, nenahradí zkušenou účetní 
ani daňového poradce. AI berte 
jako supervýkonnou asistentku, 
která vám připraví podklady, vy-
světlí nesrozumitelné paragrafy 
a uhladí text. Razítko, podpis a fi-
nální kontrolu ale raději vždy ne-
chte na odbornících.   red
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Letos skončí platnost řidičáků  
půl milionu lidí

Na zadržení vody v krajině dá stát letos stovky milionů

Víc než 557 tisícům řidičů letos 
v průběhu roku končí platnost ři-
dičského průkazu. Ministerstvo 
dopravy proto upozorňuje, aby 
si lidé zkontrolovali jejich plat-
nost a včas zařídili výměnu. Vy-
zývá také, aby řidiči použili k vý-
měně online Portál dopravy, který 
díky digitalizaci výrazně ulehčil 
komunikaci s úřady. Celý pro-
ces zažádání o prodloužení plat-
nosti řidičského průkazu je rych-
lý a jednoduchý, vše proběhne na 
pár kliknutí. Hotový doklad se dá 
poslat i do výdejního boxu, stejně 
jako zásilka z e-shopu. Tuto služ-
bu využívají tisíce řidičů měsíčně.

„Možnost vyměnit si řidičák 
s blížícím se koncem platnosti on-
line a hotový doklad si vyzvednout 
v blízkosti svého bydliště šetří li-
dem čas i peníze. Vloni si o nový 
průkaz na Portálu dopravy za-
žádalo 165 tisíc zájemců, tak vě-
řím, že letos, kdy je potřeba vymě-
nit třikrát tolik průkazů, se i díky 
Portálu dopravy obejde vše pro 

řidiče bez stresu a problémů. Stát 
by měl lidem ulehčovat život, což 
v tomto případě dělá,“ uvedl mini-
str dopravy Ivan Bednárik.

Ve Středočeském kraji by si 
mělo prodloužení řidičského prů-
kazu vyřídit více než 80 tisíc řidi-
čů, v Praze přibližně 60 tisíc řidi-
čů a v Jihomoravském kraji je to 
pak přes 61 tisíc řidičů. V Morav-
skoslezském kraji se nové žádosti 
týkají 58 tisíc řidičů, v Ústeckém 
kraji jich je přes 40 tisíc a na jihu 
Čech více než 37 tisíc lidí. Statis-
tice měst vévodí Praha, Brno má 
k výměně letos více než 17 tisíc 
průkazů, Ostrava pak přes 14 tisíc, 
Plzeň pak ve statistikách má cca 
9 300 dokladů.

Vyměnit řidičák potřebují 
hlavně senioři

Výměny dokladů se týkají nej-
více lidí ve věku 61 let a více, jde 
o 178 375 řidičů. Ve věkové kate-
gorii mezi 41 až 50 lety bude žádat 
o prodloužení přibližně 120 tisíc 

řidičů, na druhé straně nejméně 
jich bude ve skupině 30 let a méně, 
konkrétně přes 48 tisíc dokladů.

Platný řidičský průkaz  
má na území ČR  
6 122 546 řidičů

O nový doklad lze žádat 3 mě-
síce před koncem platnosti a sa-
motná výměna z důvodu uplynutí 

platnosti je zdarma. „Důležité je 
zmínit, že v ČR není třeba od led-
na 2024 vozit platný fyzický prů-
kaz u sebe, kontrola může proběh-
nout prostřednictvím vzdáleného 
přístupu do registrů. Pro cesty 
do zahraničí, zvláště mimo EU, 
je stále třeba mít platný fyzic-
ký doklad u sebe,“ dodal ministr  
Bednárik.  red

Ministerstvo životního prostředí 
letos uvolní na projekty, které za-
drží vodu v krajině a ozelení obce, 
330 milionů korun. V nově vyhla-
šované výzvě z Operačního pro-
gramu Životní prostředí nabízí 
ministerstvo peníze na projekty za-
měřené na přírodě blízká opatření, 
jako jsou obnovy vodních prvků, 
výsadby stromů a jiné úpravy, kte-
ré pomáhají udržet vodu v krajině 
i ve městech, brání jejímu rychlé-
mu odtoku a chrání přírodu i obča-
ny před výkyvy počasí.

„Přírodě blízká opatření přiná-
šejí lidem i naší krajině konkrétní 
užitek – pomáhají lépe hospoda-
řit s vodou, chrání zemědělskou 
půdu, zvyšují odolnost území vůči 
extrémním výkyvům počasí a zá-
roveň zlepšují kvalitu života v ob-
cích i jejich okolí. Proto chceme 
pokračovat v jejich systematic-
ké podpoře,“ uvedl Petr Macinka, 
který je pověřený řízením Mini-
sterstva životního prostředí. Fi-
nanční podporu je možné využít 
například na tvorbu a obnovu tůní 
či mokřadů, které vytvářejí síť kra-
jinných prvků přirozeně zadržují-
cích srážkovou vodu a zpomalu-
jících její odtok z území. Často se 

jedná o soustavy tůní různé veli-
kosti a hloubky, doplněné výsad-
bou původních dřevin, trav a bylin 
či drobnými terénními úpravami. 
Podpořit lze i nové vegetační prv-
ky v sídlech a krajině – např. stro-
mořadí, remízky a meze, sady, pří-
rodě blízká protierozní opatření 
nebo sídelní zeleň, která ochlazu-
je rozpálené plochy a zlepšuje mi-
kroklima ve městech.

Obnova krajiny by bez dotací 
nebyla téměř možná

„Výsadbu zeleně a obnovu kra-
jiny podporujeme dlouhodobě 
a systematicky. Jde o rozsáhlé pro-
jekty, které by byly bez finanční 
podpory státu jen obtížně reali-
zovatelné. Dvě stě milionů korun 
vyčleněných vloni se velmi rychle 
vyčerpalo. Pro velký zájem proto 
uvolňujeme dalších více než tři sta 

milionů korun. Doplníme tak ote-
vřenou výzvu zaměřenou na méně 
rozvinuté regiony – konkrétně Ús-
tecký, Karlovarský, Pardubický, 
Liberecký, Královéhradecký, Mo-
ravskoslezský, Olomoucký a Zlín-
ský kraj, kde jsou finanční evrop-
ské prostředky ještě k dispozici,“ 

Příjem žádostí: 
28. leden – 30. červen,  
až 100 % výdajů

vysvětlil ředitel Státního fondu 
životního prostředí ČR Petr Vald-
man. Aktuální výzva je určena pro 
přechodové regiony: Kraj Vysoči-
na, Středočeský, Plzeňský, Jiho-
český a Jihomoravský kraj a Hlav-
ní město Praha. O podporu svých 
projektů mohou požádat obce, 
města, kraje, výzkumné, veřej-
noprávní, příspěvkové či státní or-
ganizace a podniky, nadace, školy, 
církve, ale i podnikatelé nebo ne-
podnikající fyzické osoby a další 
subjekty.  red
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